□孙晓明

位于黄河岸边的帝都长安是座 拥有25万人口的繁忙都市,负责食品供应的部门有2000人,既要监管厨房、布置宴会和监督酿酒坊、粮仓、储物仓库,还兼着农夫、添柴工、牧民、猎户的工作,同时负责与祭祀大典相关的厨房工作。

汉朝皇帝拥有当时全国最为完 备的食物管理系统。负责皇帝日常 事物的少府所属职官中,与饮食活 动有关的有太官、汤官和导官,他们 分别"主膳食"、"主饼饵"和"主择 米"。这是一个人员庞大的官吏系 统,太官令下设有七丞,包括负责各 地进献食物的太官献丞、管理日常 饮食的大官丞和大官中丞等。太官 和汤官各拥有奴婢3000人,皇帝和后 官膳食开支一年数额巨大,这笔开 支相当于汉代中等水平百姓2万户 的家产。每天开支达54.8万钱,相当 于2700多石上好的粱米,或是9万多 斤好肉。汉朝礼制规定:天子"饮食 之肴,必有八珍之味","甘肥饮美 殚天下之味"。

作为汉朝政治治理的一个组成 部分,祭祀行为一直起到维护社会 稳定的作用,但是正如不是所有的 罗马人都认同共和制饮食一样,汉 朝很多人也转向了其他饮食哲学 例如道家学说。道家人相信五行学 说,认为胃主直觉和智慧,脑主思维 和判断,心主意愿和关爱,很多观点 被收入当时的药典《神农本草经》。 食药同源,因而"方子"既指食谱,也 指药方。汉王朝的精英阶层有一群 人喜欢自由自在,喜爱自然,钟情山 水画和书法,同时对祭祀仪式不感 兴趣,道家饮食哲学便很对这些人 胃口。他们渴望永生,悉心为死后的 生活准备,甚至在墓室里准备了丰 盛的筵席,奉行不把亡人喂饱,灵魂 会离开身体变成愤怒的恶鬼在世间 游荡的理念

到了汉朝,各种佐料的制作技术已经系统化,开始用复合微生物培养熟谷物,由此产生了"发酵",这是将谷物制成调味品或酿造谷物的开端。

酒曲的制造就是明证,那时这 些加工都是用道家语言表述的。人 们在夏末农历七月的一天,开始为 一年的米酒准备所需要的酒曲。小 麦被分成三部分,一部分用来蒸煮, 一部分用来干焙,剩下一部分留着 不动,把这三部分用石磨细细磨好 混合在一起。太阳出来前,人们会派 一名穿着黑衣服的男孩去井里挑 水,在此过程中他要一直面朝西方, 谁也不许动这些水,工人们也要面 朝西,将这些粮食做成硬面团,在一 间茅草屋里,一群童子负责将面团 捏成麦饼。茅草屋的地面是坚硬的 泥地,地上有小路,将茅草屋分成四 块方地,在里面工作的童子同样面 朝西方。他们还负责做出五尊"饼曲 王",麦饼要沿着小路摆放,五尊"饼

曲王"则分别放在房间的中间和东 西南北四个角落。

接下来,家族出一名成员将祭祀祷告文重复三遍,旁观者下飞跪下跪大,祭品有肉干、酒和面食等。茅克屋的木门关上后会用泥巴封住,几周之后会把这些麦饼放到一个陶建里再封存一周,接着用绳子穿过底下晒干,即可成为酒曲。

和罗马帝国一样,军队供应是 促成,朝饮食风格形成的原小麦, 以朝饮食风格形成的原小麦, 时同黍一起成为谷物中的首选, 成特石磨是诱因。低端饮食中没绝 像小麦、面条这样的奢侈品,而是继 续以薯类和根茎类植物为主,汉朝 "民富则易治也,民贫则难治也"。

汉朝期间,国家开始兴建粮仓仓售现朝前,国家开始兴建粮出识的,知克与汉朝的儒家建格意识的情食,这一点与汉朝的儒理理婚子,这相一致。《礼记》中讲粮食储备,若少于六年,形势就会紧张,若少于六年,形势就会紧张看来,这有形分倒无疑。今天看来,政府必倒无疑。今天理食储备规模不一定合粮食库存无当时是农耕社会,没有粮食库存无异于自取灭亡。

食物的兴衰,是历史的微缩景观之一,也是多民族融合抑或与其他种族之间的经济文化交流史,美食不只是吃吃喝喝,更是政权、农耕、经济社会、文化、价值观、世界观、人生观之集大成者。



短史记】

的力量",旨在强调博物馆拥有

建的专业性博物馆。 清朝年间,苏州曾有"贵潘" "富潘"两个潘姓世家;鼎盛之时 两个潘家占了半个苏州城。

城建博物馆坐落于平江历史文

化街区,占地面积1600平方米,

是以全国重点文物保护单

位——卫道观前潘宅为基底改

"富潘"称号,实至名归。乾 隆四十八年,潘家耗巨资、历经 多年翻建卫道观前宅地,将其 扩至十三亩。潘宅南临卫道观 前,北至混堂巷,坐北朝南,分 五路六进,规模庞大,屋宇高 峻,装修精致。寓意"诗礼继世、 耕读传家"的匾额"礼耕堂"被 高高挂在大厅之上,见证了一 个家族的鼎盛繁华。难能可贵 的是,现在潘宅的规模与当初 建造时基本相符,主要建筑的 原结构、原构件仍保持完好,再 现了清朝苏州富商宅第的旧 貌,为研究清史、清代建筑及吴 文化提供了不可或缺的实例。

再说"贵潘",今人对苏州 贵潘家族的了解,恐怕最多的 还是潘达于女士护鼎、捐鼎的 传奇故事。潘家祖传的大盂鼎 和大克鼎作为国之重器,已经 分藏于中国国家博物馆和上海 博物馆,2002年被列入64件首 批禁止出国(境)展览文物目录。 事实上,这两件宝鼎只是潘氏 藏品之部分,潘氏捐献的其他 青铜器和珍稀古籍、书画精品 还有很多,由此即可窥见潘氏 的文化特色与社会地位。"贵 潘"这一家族共出了9名进士、 36名举人、21名贡生、142名秀 才,其中潘世恩和潘祖荫祖孙 二人是家族中最具代表性的人 物,一个状元宰辅,一个官至军 机,无不位极人臣。李鸿章誉潘 氏为"祖孙、父子、叔侄、兄弟翰 林之家",天下无双。



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑:徐静 美編:陈明丽